

### 《老城南》反响强烈

# 牛市 64 号成关注焦点

老宅里的童年不仅仅属于陶女士。作为区级文保单位,牛市 64 号何去何从,成了包括文化名人在内的众多南京市民的关注焦点。



画家顾宝新(左)、作家鲁羊(中)和老城南研究专家邵亚新(右)探访老城南。 快报记者 翁叶俊 摄

#### 【建议】

## 把 64 号建成老城博物馆

南京当代画家顾宝新看了快报关于老城南的报道,觉得非常详尽全面。

他说:“老城南拆迁肯定是有遗憾的,但遗憾的是保护得迟了,而不是留不留的问题。南京现在还有不少老房子,很多不乏价值,希望能得到很好的保护,不至于以后留下遗憾。早些年,巷子巷那一块有很多好建筑,我出国回来后再去就没了。所以这回看到牛市和颜料坊拆成这样,也不激动了。与巷子巷的那些建筑比起来,牛市 64 号要差一些,不是大精彩。但是作为这一地区少有甚至唯一保存完好的建筑,它有代表性,所以还是应该保留下来。我想可以利用它来做一个小型的博物馆。把这一地区有价值的实物、文

献、图片集中起来进行保护和展示。这一地区的建立源自明清,经历了明、清、民国,以及解放以来的各个历史时期。古街变迁体现出来的价值应该说远远超过这座建筑的历史。建起来后,生活在这里的人可以了解自己所在地过去历史,这是很有意思的事情。如果我是房产商,我会考虑这么做,弄不好连带房子也好卖。”

作家鲁羊对老城南的改造也有自己的想法,他说:“从居住环境来说,城南拆迁是一件好事,毕竟那里的卫生设施和空间布局已经不利于现代人的生活了。空间拥挤,一个院子里往往住七八户人家,没有抽水马桶,没有现代化的淋浴房,如果不是老城南人,估计很多人都

不习惯住在这里。但也有遗憾的地方,就是原来的小街坊的氛围消失干净了,里面的那些旧时流传下来的象征古代文化的东西也再难觅踪影。我不是南京人,感受也许跟老南京人不太一样。我曾在作品里写过一些乡村和小镇的消逝,充满了伤感的情绪,我想,这种情绪是共通的。64 号是很完整,但它很旧,看上去就要崩溃了。说真的,对它我也没什么主意,它太老了。维修也不容易,修肯定是能修好的,但恐怕会失真,很多东西,材料啊什么的都不是原来的东西了,如果那样,它就不是原来的 64 号了。如果真保留下来了,它夹杂在一群现代化的建筑中间,算什么呢?肯定不协调也不好看。”

#### 【关注】

## 牛市 64 号将被保留

牛市 64 号到底如何规划,这是很多读者都迫切想知道的问题。

记者昨天致电南京市规划设计院有限公司副总工程师刘军。刘军说:“牛市 64 号是要保留的。作为明清建筑的,牛市 64 号靠内秦淮河,到时会把它作为秦淮风光带的旅游景点,即把历史文物保护和旅游开发结合起来。”

至于同样属于区级文保单位的颜料坊 49 号,刘军说:“全部保留不太现实,毕竟这些文物比较分散,不好规划。颜料坊 49 号与牛市 64 号相比,其价值无法相比,因此考虑不予保留。不过李府巷的凤凰井我们会作为景点保留在原址,实在不行就迁移,到时立个碑,向老百姓展示。”

刘军还向记者介绍说,老城南的文物、建筑,会根据年代、分类等各自情况和不同要求作相应的保护,有的是全面保护,有的是局部保护。宗旨就是城市规划与历史文物保护相结合。至于具体的保护措施,刘军表示暂时还没有出台。

本版撰文  
见习记者 杨扬  
快报记者  
钟晓敏 倪宁宁 朱晖

#### 【反响】

## 买份快报留作纪念

走在牛市,记者看到,很多尚未动迁的居民都坐在自家门口的树荫下,翻看快报。“我们老城南多少珍贵的老房子啊,我家的祖屋就至少有 100 多年了,不舍得离开啊!”“快报很关注我们老城南,这么多年的记忆都留在牛市了,现在要拆迁了,买张报纸留作纪念吧。”大家坐在小板凳上,回忆着老城南的旧事。

“我在这儿也住了 47 年,女儿还住在这里,祖祖辈辈的老南京了,对老城南很有感情。”马先生住在牛市 74 号,房子是祖辈留下的,路边一棵老槐树,陪伴他度过了 52 个夏天。他仰头凝视着繁茂的枝叶:“你看,这棵树少说也有 80 岁了,现在还长得这么好,树荫能从这里遮到街对面的房子!对面的院子,是以前罗家伦住过的,也有不少年头了。我们这里住过不少名人呢!”

“这张照片不就是我们

家门口这面墙嘛?”张女士激动得大声叫了起来,抢过邻居手中的报纸,仔仔细细地看了看,又看看对面的墙。“没错!就是这面墙,还有鸟笼子、你家的仙人球、小椅子。”张女士迅速跨上自行车,朝巷口骑去。不一会儿,她回来了,车篓里多了一份快报。“这房子很快就要拆了,以后老城南的影子很难找到,这份报纸要好好珍藏,难得啊!”她小心翼翼地吧报纸叠好,收了起来,表情复杂。

据了解,昨天,老城南一带的快报几乎全都脱销了。其中,彩霞街农贸市场门口的报摊,上午 9 点时 100 份快报就已经销售一空。报摊老板林桂萍说:“来买报的基本都是这一带的居民,因为今天快报用了好多版面报道老城南,说的是我们身边的人和事,拍的是我们老城南的生活,大家都想买一份留作纪念!”



昨天上午,住在颜料坊 49 号的孙爷爷正在关注快报“老城南”的报道,他说:“我已经 79 岁啦,住在这里快 50 年!我要把这份报纸收起来,以后搬家,可以拿出来看看。”快报记者 翁叶俊 摄

## 中考合同制精品班招生

命题人、阅卷人带给你最新的考试走向,一线名师、教研专家为你提供最新的教改成果

招新初一、初二、初三学生,考试入学签订协议,包考省重点名校,名师辅导的内容与中考题型完全吻合,考试时学生轻车熟路。续 2003 年、2004 年、2005 年中考取得好成绩后,2006 年中考再创辉煌,高分段学生云集。刘心宇(650 分)、刘靖昊(652 分)、苏宁(649 分)、张鹏(649 分)等 16 名同学超过 640 分以上,630 分以上有 62 人。成为名副其实的中考高分摇篮。

## 中小学秋季特色班招生

★小升初名校冲刺班★ 初中生:同步提高班、拓展强化班、合同精品班,分层次小班教学,各学科系统辅导,学生成绩提高明显,86%以上的学生考取四大名校。  
高中生:各学科同步提高、拓展强化,精析难点,把握考点、传授方法,提高效率,冲刺名牌大学。

电话:025-84409401 86647551 13584088860 校长热线:13952014400 南京教育家协会  
地址:太平北路 39-1 号四楼(1912 斜对面) 网址:www.xsjedu.com.cn 南京新世纪学校

## 大型环保家装及材料公益性讲座

主办:现代快报装饰材料专版

讲座时间:8月27日上午9:30开始

讲座内容:1、环保家装知识 2、如何保护自己的合法权益 3、如何选择装饰公司 4、如何选择、鉴别装饰材料 5、如何保证工程质量

友情提醒:凡准备装潢的市民均可拨打预约报名电话免费参加讲座。

讲座地点:新街口王府大街华联大厦19楼 预约热线:84462489 84218755

**CSTP** 中国软件专业人才培养工程  
China Software Talent Training Project

南京工业职业技术学院  
中国软件行业协会  
科技部火炬中心  
中国国际人才交流基金会

(2006 年限招 280 人)

【国家承认学历,教育部电子注册,教育部网上查询】  
【历年毕业、就业率 100%,入学即签定就业保障协议】

地区	招生对象	招生计划
南京	高中/中专/职高	40
苏州	高中/中专/职高	21
无锡	高中/中专/职高	20
常州	高中/中专/职高	20
镇江	高中/中专/职高	18
盐城	高中/中专/职高	20
淮安	高中/中专/职高	20
泰州	高中/中专/职高	19
扬州	高中/中专/职高	17
宿迁	高中/中专/职高	15
南通	高中/中专/职高	17
徐州	高中/中专/职高	17
连云港	高中/中专/职高	10
外省市	高中/中专/职高	26

## 上大学就上“技能+学历”

国家三部委、南京工业职业技术学院携手 CSTP 南京教育基地推出“技能+学历”JAVA 软件开发工程师专业,让您高薪就业,成就 IT 金领!合格学员 100% 推荐至科技部火炬中心下属国家级软件园就业!

南京工业职业技术学院是江苏省首家教育部人才培养水平评估“优秀”等级院校。隶属于江苏省教育厅领导和管理,是伟大的无产阶级革命家张闻天、大哲学家华罗庚的母校。学院毗邻著名的南京中山陵风景区,现已形成一校三区(中山校区、天竺校区和仙林校区)的办学格局。学院占地面积 1400 亩,建筑面积 39 万平方米,总资产 6.6 亿元。在八十八年的办学历程中学院认真贯彻国家教育方针和素质教育思想;遵循和借鉴黄炎培先生所倡导的“手脑并用,双手完能”的职教理念,为国家培养了近七万名各类建设和管理人才。

□ 报名咨询中心:中山东路 532 2 号(南京工业职业技术学院) □ 招生咨询热线:025-83615118  
□ 咨询 QQ: 396683310 □ 网址: www.cstp.net.cn ; www.njicstp.cn